JSMF ZILINA, FAKULTA RIADENIA A INFORMATIKY ZU
SEZAM, skolsky rok 2016/17, vzorové rieSenia 3. letnej série

Mili riesitelia,

spolu s tretou sériou kondéi aj celd letnd ¢ast SEZAMu. Ian, Jean a Brianna vam z Nového Zélandu véetkym dakuju
za celoro¢nl pomoc pri rieSeni ich problémov a praju pekné a pohodové leto. Tych najsikovnejSich z vas navyse
¢aka letny tabor, ktory sa bude konat v dfioch 12. az 20. augusta vo Fackovskom sedle. Pred tym, nez sa pustite
do vypliania navratky, si este precitajte tieto vzorové riesenia.

Nezabudnite, ze vSetko o SEZAMe najdete aj na www.sezam.sk

Za organizatorov vam vela Uspechov (z Nového Zélandu) Zela Martin Bachraty.

Priklad ¢ 1 (opravovala Ajka Bachratd)

Svetlo z vrchu lampy svieti na zem, pokym mu v tom Ian nezabrani a nevznikne tien. Tien sa
vytvori, ked' svetlo prejde tesne ponad najvyssi bod Iana. Potom sa Siri priamo, az pokym nenarazi na
zem.

Nakreslime si ZItl lampu, Iana a tiefl. Skisime ich nakreslit tak, aby bol Ianov tiefi rovnaky ako
vzdialenost od lampy. Po chvili skisania sa da vSimnut, Ze Ianova vyska je polovica vysky Zltej lampy.
Je to tak, lebo ked urobime obdlznik ktorého jedna strana je lampa a druha strana je tien na zemi, tak
jeho uhloprie¢ka predstavuje, ako bude svetlo svietit na vrchol Inavej hlavy a kde bude dopadat tien.
KedZe Ian stoji v strede, tak jeho vyska musi byt po uhlopriec¢ku. Ak by bol vys$si, tak jeho tier by bol
dihsi ako vzdialenost od lampy. Ak by bol nizsi, tak by bol jeho tien krat$i. TakZe Ian je po stred
uhlopriecky a vdaka tomu je presne do polovice vysky zltej lampy, a teda zIta lampa je dvakrat vyssia
ako Ian.
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Teraz si nakreslime bielu lampu. Vieme Ze teraz je Ianov tien iba tretina vzdialenosti od lampy.
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Na nacrte su dva trojuholniky, mensi tvoreny Ianom a jeho tieflom a vacsi tvoreny lampou. Oba
trojuholniky maju rovnaké uhly - jeden pravy uhol, lebo Ian a lampa stoja kolmo na zem a jeden
spolo¢ny uhol tam, kde tiefi dopada na zem. Takze velky trojuholnik je len niekolkokrat zvacseny maly
trojuholnik. To kolkokrat ma zvacsené strany zistime zo spodnej strany. Maly trojuholnik ma stranu
1/3 v, zatial ¢o velky ma stranu v + 1/3 v = 4/3 v. Takze aby sme z malého trojuholnika dostali velky,
tak musime jeho strany zvadcsit 4-krat. Z toho vyplyva Ze biela lampa je 4-krat vyssia ako Ian.

Vieme Ze zIta lampa je 2-krat vyssia ako Ian a biela 4-krat. Takze rozdiel medzi nimi su dve
vysky Iana a zaroven vieme, Ze to su 3 metre. To znamena, Ze Ian je vysoky 3 + 2 = 1,5 metra.



Priklad ¢ 2 (opravovali Mojo Majdis a Hago Hagara)

Kazdy mohol podat ruku najviac 4 dal$im ludom a najmenej nikomu. To znamena ze odpovede,
ktoré sme poculi, musia byt prave 0, 1, 2, 3 a 4. A zadroven to znamenad, ze Clovek, ktory sa pytal, si
pri prichode podal ruku tolkokrat, ako niekto iny. y

Celkovo bolo podani rik 12 (rozmyslite si preco). Cisla, ktoré sme poculi davaju dokopy
0+1+ 2+ 3+ 4=10. 2Zvysok, ¢ize 12 - 10 = 2, si musel podat pri prichode ten, kto sa pytal.

Priklad ¢ 3 (opravovala Erika Novotna)
Uloha sa da Uspesne vyriesit dvoma sp6sobmi:

e Prvou moznostou je vyskusanie vsetkych moznych poléh dosti¢ky, zistovanie konkrétnych
suctov a nasledne zistenie celkového poctu tych vhodnych. Pri tomto rieSeni sa vSak mozeme
na viacerych miestach pomylit a je velmi pracny.

e Druhou moznostou je objavenie pravidla, ako sa sucty v tabulke spravaju vzhladom na
delitelnost ¢islom 15 a rychlejSie zistenie poc¢tu vyhovujldcich moznosti.

RieSenie, ktoré tu uvedieme, patri do kategorie efektivnejsich rieSeni. Uvedomme si najprv, ako sa
menia Cisla v tabulke. Vidime, Ze pri pohlade zlava doprava na hociktory riadok tabulky cisla postupne
rastl o 1, pri pohlade zhora nadol na hociktory stipec tabulky &isla postupne rastt o 13. Ak oznacime
¢islo pod stredom kriza pismenkom x, Cisla, ktoré s zakryté dosti¢kou, sa daju oznadit takto:

X-13

Xx-1 X X+1

X+13

Sucet Cisel, ktoré tabulka zakryje, je teda (x — 13) + (x — 1) + x + (x + 1) + (x + 13) = 5%, ¢o
je Cislo vzdy delitelné piatimi (kedZe x je prirodzené Cislo). Sucet zakrytych Cisel 5x je delitelny Cislom
15 prave vtedy, ked' je Cislo x delitelné 3. V tabulke je dokopy 56 nasobkov Cisla 3, z toho presne 16 je
na okraji tabulky (napr. ¢&isla 3, 27, 39, 162, ..). Ani jedno z tychto ¢isel nemdze byt stredovym
polickom dosticky, lebo by niektoré rameno dosti¢ky tréalo von z tabulky. Preto je tychto 16 moznosti
nevyhovujlcich. Ostava uz len spomenut, Ze ostatné nasobky cisla 3 si vyhovujlce.

Dokopy existuje teda 56 — 16 = 40 umiestneni dosticky na tabul’ku.

Priklad ¢ 4 (opravoval Kajo Hrubjak)

Ako si vela z Vas vsimlo, keby sme pouzili vSetko ovocie, tak by sa ndm podarilo nakfmit
140 + 3 = 46,6... kiwi, teda maximalne 46 spokojnych kiwi. KedZze mame 50 mandarinok, aj keby
kazdé kiwi jednu dostalo, aj tak by ndm ostali. Preto m6zeme dat kazdému kiwi mandarinku. Potom uz
potrebujeme iba zistit aké ovocie im k tomu mdzeme dat.

Z ostatného ovocia mdme dohromady 40 + 30 + 20 = 90 kusov, teda vieme z toho vytvorit
najviac 90 + 2 = 45 dvojic ovocia k doplneniu mandarinky. To znamena, Ze nakfmime najviac 45 kiwi.
Skusime teda, ¢&i vieme takéto dvojice ovocia spravit, bez toho aby v niektorej dvojici boli dve rovnaké
druhy ovocia.

Ak by sme si dali do radu 40 pomarancov a k nim edte 5 hrusiek, ostalo by ndm este 30 jabik
a 15 hrusiek. Aby sme nemali dva kusy rovnakého ovocia vo dvojici, priddme zvysnych 15 hrusiek ku
pomarancom. Ku zvySnym 25 pomaranom 5 hruskam priddme jablka. Takto sme vytvorili 45 dvojic
s réznym ovocim, ku ktorym uz len prilozime mandarinku.

TakzZe 45 kiwi vieme nakfmit takto:

25 kiwi dostane mandarinku + pomaranc + jablko
15 kiwi dostane mandarinku + pomaranc¢ + hrusku
5 kiwi dostane mandarinku + jablko + hrusku

Ostalo nam esSte 5 mandarinok, ale tie sa uz nedaju pouzit, lebo nemame dostatok iného ovocia.
Viac ako 45 kiwi sa nakfmit nedd, takze spokojnych mézZe byt najviac 45 kiwi a ovocie im vieme
rozdelit' hore uvedenym spésobom.



